

常州市教育局文件

常教办〔2024〕118号

关于对常州市政协十五届三次会议提案 第148号的答复

罗军等委员：

你们提出的《关于推动数字化体育建设，赋能我市中小学体育发展的建议》收悉，现答复如下：

教育数字化是加快建设教育强国，办好人民满意教育的重要内容。近年来，市教育局和市体育局持续深化体教融合，全面提升学生体质健康水平，全市学生国家体质健康标准达标率位居全省前列，在二十届省运会上，我市获得全省学校体育教育工作一等奖，取得显著成效。

一、持续推进，深度聚焦

常州市数字化学习研究始于 2012 年，通过十余年探索，常州数字化学习研究深度聚焦 5 个领域、持续推进 8 项行动、着力凸显 3 大特色，有力推动了我市教育信息化新体系的构建。2020 年常州市成功申报了教育部基础教育司“基于教学改革、融合信息技术的新型教与学模式”实验区，引入华东师范大学关于智慧教育的理念，制定了切合当前态势、顺应未来发展的实验区研究方案，为全市教育信息化发展进行了顶层设计，实验区建设明确了“为未来而学”的愿景，聚焦数字化学习范式提炼、数字化学习水平的评价模型探索等五个领域。

二、组建团队，专题研究

体育是学校教育的重要组成部分，也是五育并举和五育融合重要载体。目前，在市教科院体育学科教研员的组织下，成立了学科信息化团队，已经举行市级的体育学科信息化专题教育教学研究活动 9 次，其他体育学科主题活动中运用信息化手段教研活动数 10 次。

三、多种途径，推广应用

2023 年起，常州市中小学体育赛事活动开始利用数字化信息平台，注册报名、审核及证书打印等全面在“我的常州”APP—“常享动”—“赛事”上完成。2023 年起，常州市初中毕业升学体育考试全面采用电子信息化设备进行测试和记录成绩，通过招标电子化服务实施。2022 年，为做好常州市学校体育设施向社会开放工作，在“我的常州”APP 上专门开发“校园预约”功能，市民

可在平台上进行预约对外开放的学校和时间段，凭预约成功信息可进入校园锻炼。

四、课题引领，成果可期

常州市“智慧体育视域下中小学体育教学智能化的研究”于2024年1月被批准为江苏省中小学教学研究第十五期立项课题，现已通过开题论证。该课题未来三年重点研究以下四个方向：一是借助技术赋能体育教学推动体育教学观念和育人方式的转变，智慧体育与体育教学活动的融合，创设新的教学场景，提供更丰富的运动体验，拓展物理多维的体育新世界；二是通过智能化教学改变传统的教学形式、丰富体育教与学的方法手段，更好地激发学生学习兴趣，满足个性化的学习需求，实现精准评价，因材施教。三是借助人工智能等技术手段，为学生营造智慧体育环境，延伸体育教学平台，构建线上线下全方位、智能化的体育教学模式，提高体育课堂质量。四是促进体育教学智能化的智能技术及其装备建设有效实施，在智慧场馆场地建设、APP软件开发与配套器材采购等方面加强保障。

下一步，市教育局将会同相关部门协调各方面力量推动数字化体育建设。争取硬件上加大智慧体育建设投入，在新校规建中提前规划，扶植部分学校建立智能化体育器材、多维智能运动学习空间等。加强软件开发，继续深入开展体育家庭作业APP行动，开展中小学体育教师数字素养培训，提升体育教师使用信息技术的能力。寻求多方合力，加强与体育部门、卫健部门、大数据局

的沟通，发挥数字化手段在“体卫融合”“体医融合”中的作用，对儿童青少年的运动负荷、体质健康等数据进行动态采集和管理。

签发人：完利梅

经办人：陆绯岱

联系电话：85681359



抄送：市政协提案委秘书处。